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O acţiune 
târzie

de V. B ran isce

Zilele trecute mi-au căzut ochii a- 
supra unui Apel. O comisiune, alcătuită 
pentru întocmirea istoricului oficial al 
războiului din 1877— 1878, cerea date 
asupra serviciului îndeplinit în acel răz
boia de către garda naţională, denumită 
şi garda cetăţenească şi garda civică. 
Urmaşii foştilor gardişti din timpul răz
boiului pentru independenţă erau rugaţi 
să pună la dispoziţia comisiunei întreg 
notarialul documentar, păstrat in arhive 
familiare.

Fără îndoială că această chemare 
nu va rămâne fără răsunet. Mâni pioa
se vor scotoci în sertare de mult în
chise, vor scutura colbul de pe îngăl
benite file şi vor da la lumina zilei fapte 
şi atitudini necunoscute astăzi. Dar si
gur câ materialul adunat va fi de re
duse proporţii.

Prea sunt puţine familiile noastre, 
care mai păstrează după atâtea decenii 
mărturii ale m or trecute vremuri. Şi ast
fel, cu toată străduinţa bineintenţionată 

|a mai sus amintitei comisiuni, cu mult 
greu se va putea reconstitui participarea 
generoasă a sufletului românesc în lupta 
sa de eliberare naţională. '

In vieaţa sufletească a României 
moderne, poate cea mai dureroasă lacu
nă este nesocotirea experienţelor tre
cutului. Intr’o epocă scurtă am avut 
parte de prea multe începuturi. Fiecare 
credea că lumea începe cu el şi îşi în
temeia faptele şi actele pe această cre
dinţă.

Astfel au luat fiinţă atâtea aşeză
minte lipsite de rădăcini organice, care 
la cel dintâiu suflu de vânt s ’au năruit 
pentru totdeauna.

Şi, har Domnului, vânturi au bântuit 
cbstule ! In loc de o evoluţie înceată dar 
sigură, vieaţa noastră de stat a avut 
parte de salturi neîncetate, a fost ex- 

fpusă unor continue experimentări. In 
setea aceasta de a crea ceva nou, s ’a 
nesocotit trecutul, s ’a rupt legătura să
nătoasă cu omenia tradiţională.

Ingratitudinea a înflorit în suflete 
ca o floare de preţ, cultivată în seră.

Am văzut plăci comemorative, co- 
borîte de pe frontispiciul unor instituţii, 
plăci pe care aceleaşi persoane le înfip- 
seră cu fast, am văzut poezii omagiale 
îndepărtate de autor din filele cărţii, 
am văzut risipă de uniforme în toată 
gama spectrului solar.

In bolnăvicioasa sete de a se aco
moda prezentului, s’a cultivat doar dis
preţul pentru trecute realizări.

Aşa se explică faptul că abia după 
atât amar de vreme se caută materialul 
documentar pentru întocmirea unui isto
ric oficial al războiului pentru nea
târnare.

Legică şi sofistică
De când e lumea lume şi o  

mul om, a existat întotdeauna un 
simţ al măsurii, un simţ al echi
librului judecăţii şi sentimentului.

înainte chiar de a se ajunge 
la definirea, încadrarea şi amănun
ţita analiză a judecăţii noastre, 
spontan şi natural legată de struc
tura intelectuală şi morală a o- 
mului, a trăit instinctiv logica : 
„ştiinţa care stabileşte regulele for
male pentru argumentare“, arta, 
prin urmare, de a examina datele 
primite din experienţa noastră sau 
a altora şi a deduce adevărul.

Dar vieaţa ar fi fără nicio noi
mă dacă n’ar fi o permanentă 
luptă între bine şi rău, între ade
văr şi minciună, între logică şi 
sofistică.

Odată cu logica s’a născut, 
ca o completare naturală şi sofis
tica, arta de a face să triumfe 
minciuna.

Fiecare dintre ele are câte o 
armă, câte o formă de manifes
tare în aparenţă asemănătoare, în 
fond, profund deosebite : logica are 
silogismul, calapod perfect al unei 
minţi sănătoase, care din fapte u~ 
niversal valabile trage concluziuni 
normale şi scrutează cazul special 
dat spre judecare, cu o sagacitate 
desăvârşită ; sofistica are sofismul, 
hibrid al unei minţi turburate sau 
pervertite voit, cu scop ascuns şi 
cu intenţii rele.

de Fon B e r c in

„Orice eroare în argumentare
— spune Titu Maiorescu în Logica 
sa — fie provenită din premise 
false în urma unei rele observări 
sau în urma admiterii nejustificate 
a unei evidenţe, fie provenită din- 
tr’o violare a regulelor silogismu
lui, fie provenită dintr’o confuzie 
în privinţa concluziunii, se poate 
numi sofism. De regulă însă so
fism se numeşte o eroare inten
ţionată, adică o argumentare, des
preţ care sofistul ştie că este gre
şită şi pe care el însuşi ar putea-o 
nimici, dar pe care o întrebuin
ţează pentru a produce în mintea 
altora o anume convingere folosi
toare pentru el“.

E pasionată lupta între filo
sofi şi nu-i lipsită de farmec în
crucişarea de spade dintre elita 
umanităţii, atunci când se păs
trează simţul măsurii şi iubirea de 
adevăr.

Fiecare boală are însă leacul 
ei, iar şiretul, de cele mai multe 
ori şi interesat, cade singur în 
cursă.

O vorbă ca o mie :
„Cu minciuna poţi prânzi, dar 

nu mai poţi cina“!

Citiţi
•k.
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Sfafele Unite 
ale Europei

de A. A. Mureşianu

Năzuinţele spre unitate ale forma
ţiunilor de stat ale societăţii omeneşti 
n’au fost şi nu sunt o apariţie întâm
plătoare, ci rezultatul unei legi organice 
a naturii. Ea este un rezultat firesc al 
răspândirii civilizaţiei şi a cointeresării 
spirituale şi economice progresive a 
omenirii.

Primele năzuinti spre unitate ale 
Europei au fost rezultatul expansiunii 
primelor ei mari civilizaţii. Şi ele s’au 
manifestat pe teren politic prin acţiu
nile lui Alexandru Macedón şi Iuliu 
Cezar. Marele imperiu roman, în faza 
supremă a expansiunii sale, a format 
prima etapă a unităţii continentului 
nostru şi totodată temelia unităţii spi
rituale a bisericii creştine care ajunge 
a cuprinde, în evul de mijloc aproape 
întreaga sa suprafaţă.

întreg evul de mijloc ne înfăţi
şează lupta dintre universalismul cul
turii creştine şi particularismul naţional 
al diferitelor grupuri de popoare, în faţa 
căruia se năruie şi creaţiunea politică 
a lui Carol cel Mare, civilizatorul Nor
dului european şi distrugătorul impe
riului avar.

Năvălirea popoarelor asiatice a 
constituit însă, fără îndoială, una din 
piedecile cele mai mari în calea mer
sului spre unitate al Europei şi a fost 
cauza de căpetenie a neputinţei reali
zării ei până astăzi. N’au fost Rusia 
semi-asiatică şi Turcia turano-mongolică 
ţările, pe care regele Franţei HenricIV, 
acest Mihai Viteazul al latinităţii apu
sene, a fost nevoit să le elimineze din 
măreţul său proiect de uniune federală 
a statelor europene ? N’a fost tot Rusia 
ultima şi cea mai mare piedecă contin- 
tentală a proiectelor de unificare poli
tică ale lui Napoleon I ?

S’a afirmat că solidaritatea euro
peană ar fi ajuns punctul ei culminant 
în a doua jumătate a veacului al 18-lea, 
când conducătorii destinelor celor trei

— Continuare în pag. 3 —
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Vânt de vară
Aud cum trece vântu ’n limuzină 
Uşoară ca un fulg, pe sub perete; 
In calea lui, văratice boschete 
In mătăsoase haine verzi se ’nclină.

In chip suau de ’namorate fete 
S ’aşteaptă toate florile să vină; 
Când pleacă el, plutesc peste grădină 
înmiresmate visuri şi regrete.

Şi ca să~l prindă ’n cursă pe hoinar, 
Au împletit din lanţuri vegetale 
Lianele albastru stăvilar

Să i-l asvârle vântului în cale. 
Văzând apoi că truda le ’nzadar 
In urma lui aruncă cu petale.

Ecat. Pitiş.

Timotein Giparin, gazetar
— Urmare —

Asta încă e un rău nespus de 
mare. Ce vine deacolo ? Nimic mai 
puţin decât că între Unguri şi Saşi, se 
alege de vei afla vreun Românaş în 
ceva deregătorie mai de jos, căci de 
cele mai înalte, mai că nici e vorbă. 
Caută în toată cănţălăria dela Viena, 
în tot Guberniul dela Cluj, în toată 
tabla dela Oşorheiu, în toate varme- 
ghiile, scaunele, magistraturile dela ce
tăţi etc. şi numără câţi consilieri, ase
sori, fişpani, senatori etc. vei afla de 
român ? Astăzi nici unul. Şi la aste 
toate, politica e de vină, şi că Românul 
nici n’a avut politică, nici nu ştie de 
ce treabă i politica, pentru că n’a avut 
simţ naţional nici învăţători poli ti ceşti.

de Ş|. M a n c in le a

Să vedem de foi sau de gazetă. 
In Ardeal până la 1837, n’a fost nici 
măcar o foaie românească, de atunci 
avem două, una în Braşov cu sîove, 
alta în Blaj cu litere. Bine că pot să 
se afle întru amândouă multe bune 
pentru popor, dar nu*s în limba lui. Şi 
de ce ? O, fără îndoială, atâta sunt de 
multe, cât aceste două foi nu pot 
ajunge la toate. învăţaţi şi bine cres
cuţi avem adevărat foarte mulţi, ci 
dacă creşterea nu le-a fost pe temeiul 
românimei ce e de mirat că nu se află 
toţi de o putere, nici măcar în limbă 
şi modul scrierii. Deaci mai întâi era 
de lipsă a aduce la împreună înţele
gere capetele mai bine crescute, înainte 
de a se întoarce ’cătră popor. Şi pentru 
ce ? Pentrucă aşa, cu mai mulţi, cu
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m rm m u
Trădătorul

De câteva zile, ţiganul Florea din 
Poeiovelişte sta îngropat în lutul umed 
ai tranşeului împlitiindu-şi datoria faţă  
de ţară. De când se laşe zar ă voinicii 
acolo, na le făcu vizită nicio ghiulea, 
un pocnet de armă nu răsunase, văz
duhul, cât îl vedeai cu ochii şi toată 
întinderea din jar părea împietrită, deşi, 
abia la câţiva metri departe de ei sta 
rusul, tot aşa liniştit, moros, în bârlo
gurile de pământ. Când şi când scoteau 
capetele şi se priveau cu duşmănie, dar 
nu trâgea niciunul. Pentru Florea timpul 
se scurgea amar de tot. Cum ar mai f i  
lucrat el acum ceva. Se gândea la nico
vala lui de-acasă, la nevastă şi la 
purdei. Barem un picuţ de tăbac să f i  
avut să-şi bage ’n pipă, ori o ţigară — 
hei ! dulce-ar mai f i  fost.

De-o vreme ’nccace, pe-un rus de 
dincolo îl apucase dragoste • de Florea 
şi-i surîdea cu multă tandreţe. Ţiganul, 
om bun, zâmbea şi el. Odată, pe când 
acesta muşca lacom dintr’un codru de 
pâne, rusul ii făcu semn cu mâna cerând 
să-i dea şi lui. Erai flămând, săracul. 
Fiorea simţi un fe l  de leşin la inimă, de 
oarece muscalul îi arătase că-i dă în 
schimb o ţigară. Afurisita asta de bu
ruiană cât şi-a dorit-o bietul om. Şi 
acum iat-o la câţiva paşi numai. Putea 
s’o culeagă, Ce era ’n asta ? El nu făcea 
ţării niciun răii pentru că primea o 
ţigară şi ’n schimb dădea unui flămând
o bucăţică de pâne. Aşteptă cu nerăb
dare până se aşternură umbrele nopţii 
de-asupra adăposturilor de lut şi se 
furişă dincolo.

Din clipa aceea schimbul se făcu 
regulat şi Florea pitulat în fundul tran- 
şeuiai sorbi în fiecare noapte, cu’n ne- 
descris deliciu, fumul vrăjit al ţigaretei. 
Dar vorba ceea : ulciorul se duce la apă 
până se sparge. Intr’o noapte ţiganul fu  
surprins de sentinelă pe când îşi făcea  
escursia [la duşman şi denunţat supe
riorilor.

Pe câmpul de luptă o vieaţă de 
om nu preţueşte mult. Nicio ţigaretă. 
Florea y din Poeiovelişte fu condamnat 
la moarte pentru trădare. A fost legat 
de-un arbore şi împuşcat de înşişi ca
marazii lui. Şi i-a rămas nevasta şi 
copiii, i-a rămas pustie nicovala. Şi-a 
slobozit capul însângerat pe piept, dar 
n’a putut pricepe nicidecum pentru ce-l 
împuşcă pe el, că el nu făcuse niciun 
rău ţării, a primit doar o ţigară şi-a dat 
unui flămând o bucăţică de pâne.

Ecat. Pitiş

CRONICA LITERARA

CONST. VIRGIL GHEORGHIU : Am lup
tat în Crimeia. Reportaj de războiu. Cu 
un portret al autorului de Lucia Deme- 
triade Bălăcescu. Ed. „Naţionala Gh. 
Mecu“. Bucureşti.

Am citit reportajul de războiu al 
domnului Const.-Virgil Gheorghiu, în 
ţară, amânând zi de zi să scriem des
pre el, fără să ne treacă vreodată prin 
gând că vom urmări, acum peripeţiile 
descrise, în chiar locurile unde ele s’au 
întâmplat.

Fericit cronicar literar!
Et in Arcadia ego...
Toate colţurile de lume, aici pre

zentate, le-am cercetat şi noi. In 
timp ce însă poetul suav al Caligra
fiei pe zăpadă a cunoscut Crimeea 
toamna, într’o atmosferă sumbră, apă
sătoare, noi o găsim în această gene
roasă primăvară a lui 42, înflorită ca 
un tărâm de basm.

Dar să nu ne pierdem în digre
siuni înainte de a ne ocupa de lupta 
d-lui Const.-Virgil Gheorghiu.

E vorba de un simplu reportaj de 
războiu, întrucât imaginile sunt cinema
tografice, caleidoscopice ; descrierea su
mară, plastică, fără artificii formale. De 
un lung poem, prin atâtea calităţi ale 
lirismului pur, ale cadenţelor melodice, 
ale emoţiilor subtil filtrate.

Am luptat în Crimeia nu e chiar o 
carte de războiu. Mai bine zis, e o 
carte a unui războiu văzut ceva mai de 
departe. Câmpul de luptă se prezintă 
cu totul altfel. El nu dă emoţii dulci ci 
îngrozeşte, înfioară. Autorul n’a văzut 
măcar sfârşitul unei lupte adevărate.

Fragmente de luptă, mici episoade 
de vieaţă militară în marş sau în re- 
paos, gânduri şi dorinţi limpede expri
mate şi mai ales, cu multă poezie, o 
intuiţie clară a morţii eroice, iată ce o- 
feră reportajul poetului nostru.

Are dreptate domnia-sa. Ordinele 
vin, deobiceiu, noaptea. Ba, de multe 
ori nici noaptea, ci către ziuă când e 
somnul mai dulce.

Să-l învinovăţim pe autor că trece 
în fugă peste peisaje, în însăilări fugare?

Din tară, i-am fi aplicat osânda 
cea mai grea. Acum îi acordăm cir
cumstanţe atenuante. Ce se poate spune 
despre stepa Nogai sau aceea a ţinu
tului tătăresc al Crimeei ? Şesuri ne
sfârşite, cu vegetaţie săracă, unde ore 
întregi nu se zăreşte^o casă, un arbore, 
un om.

La începutul cărţii cronicarul îşi 
aminteşte de tovarăşii de drum din 
plotonul de propagandă al M. C. G., 
pe care-i uită însă repede, furat de în- 
întâmplărî.

In câteva trăsături, tabloul e bine 
definit chiar dacă nu în toate liniile lui:

„Urcăm printre pereţii stâncoşi, 
ca printr’un gang întunecos. Ceaţa a 
prins a se lăsa din nou. Ii simţim u- 
mezeala şi obrajii ne sunt îmbujoraţi 
de răcoare. Aerul pădurii ne umple 
piepturile : îl simţim tare, aşa cum e 
ţuica !

de A u rel M arin

In dreapta se ridică peretele ce
nuşiu al muntelui. In stânga se înaltă 
alt piept de munte, acoperit de o pă
dure cu copacii înegriti de toamnă şi 
de ploaie“.

Ne găsim în plină regiune tătă
rească ; ceea ce îl face pe d-1 Const.- 
Virgil Gbeorghiu să amintească urgiile 
suferite de Români din partea păgânilor 
din Crâm.

Tătarii de azi nu mai au nimic 
războinic. Paşnici, ei sunt mulţumiţi 
c’au scăpat de comunism şi se plimbă, 
bărbaţi şi femei, nestingheriţi, printre 
soldaţii noştri.

Un capitol e întitulat: S’a găsit 
un cal de călărie pentru cronicarul bă
tăliilor ce vor urma...

Cititorul nu ştie ce bucurie imensă 
se ascunde în acest rând de cronică ! 
Să-şi închipuiască pe autor, firav ca un 
puiu de mesteacăn şi ca el feciorelnic, 
luând în piept drumurile fără de capăt 
ale Crâmului !

Documentul nu e totdeauna auten
tic. Poetul a mai şi auzit, nu numai a 
văzut. Să luăm un citat verificându-1 la 
faţa locului.

„In linie dreaptă, dela Carásam- 
busar şi până la Marea Neagră, sunt 
aproximativ cincizeci de kilometri*“

Carasambusar nu există. Orăşelul 
tătărăsc se numeşta Karasubasar.

Dela Karasubasar şi până la mare 
sunt aproximativ treizeci de kilometri.

Ce importanţă au însă aceste a- 
mănunte ?

Altundeva ni se arată că la Tă
tarii aceştia „nu întâlnim niciun pom 
fructifer : un măr, un nuc, un zarzăr, 
nimic“.

Poate nu i-a observat fiind iarnă.
Acum, în primăvară, Crimeea Tă

tarilor e magnifică. Livezile cu pomi 
fructiferi, viile, se ţin lanţ. Intre Sudak 
şi Kutlak se întind culturi de trandafiri.

„Neam de ţigani** pomeneşte d-1 
Const.-Virgil Gheorghiu, de Tătari. Nu-i 
adevărat. Numai culoarea lor e întune
cată şi aceasta, la toţi. Curăţenia gos
podăriei, castitatea femeilor, nu permit
o asemenea aserţiune. E drept că une
ori se revine asupra acestei afirmaţii, 
cu unele rectificări de detaliu.

Pentru câtă poezie conţine, Am 
luptat în Crimeia e o carte fermecă
toare, a unui scriitor cu un ascuţit spirit 
de observaţie şi cu o inimă care bate 
la unison cu aspiraţiile noastre legitime.

Plecăm din Karasubasar, pentru o 
ultimă verificare şi trecem pe sub ne
sfârşite alei de salcâmi înfloriţi, pe 
lângă supli chiparoşi şi ne îndreptăm 
spre ţărmul mării în care munţii co
boară abrupt, înmuindu-şi stâncile în
tunecate în apa lipsită de valuri a cal
melor golfuri.

Nu, nu sunt chiar cincizeci de ki
lometri până la mare !

muci IM
PUSTIU

Citiţi cei mal vechiu ziar

Gazeta Transilvaniei

Nil admirarl
E'bine să ne reamintim în vremu

rile grele prin care trecem de acest cu
vânt al lui Horatiu, căci cuvântul cu
prinde toată definiţiunea fericirii după 
conceptiunea filosofiei stoice.

Se ştie, că doctrina filosofică nu
mită stoicism îşi are ca părinte al ei 
pe filosoful grec Zenon din sec. al 
IV-lea înainte de Hristos. Esenţa învă
ţăturii lui este: Nu te supui decât ra
ţiunii şi trebue să devii cu totul indi
ferent faţă de orice circumstanţe ex
terioare, ca sănătate sau boală, noroc sau 
nenoroc, durere sau bunăstare.

Când celebrul poet al strămoşilor 
noştri latini Horaţiu, amicul intim al 
împăratului August şi protejatul lui 
Mecenas, scria prin anul 15 I. H. cu
vântul „Nil admirariu, nu ştia, de sigur, 
că a spus ceva ce seamănă cu cu
vântul Mântuitorului divin: Stâncile şi 
pământul vor putea dispărea, dar cu
vântul mm rămâneu.

Cum am traduce noi acest cuvânt: 
Nil admirari ? Să nu te miri de nimic, 
să fii indiferent la orice lovitură bună 
sau rea a sortii.

Păştrează-ti sângele rece, am zice 
noi, în orice moment al vieţii. Nici bu
curiile prea mari, nici nenorocirile prea 
mari să nu te scoată din liniştea şi 
programul tău.

E foarte periculos şi dăunător să
nătăţii tale trupeşti şi sufleteşti să tră
ieşti tot în extreme. Sau prea posomorit 
şi supărat şi disperat sau prea bine 
dispus, sărind şi sburdând de voie bună. 
Stăpâneşte-te şi la rău şi la bine, păs- 
trează-ţi echilibrul, nu dispera, nu 
vocifera, nu striga ori-cat de mare ar 
fi norocul sau nenorocul ce dă peste tine.

Tu păstrează-ţi calmul, dă dovadă 
în orice împrejurare de vieaţă, că eşti 
stăpânul vorbelor şi gândurilor tale, eşti 
suveranul indiscutabil al gesturilor şi 
faptelor tale.

Nu fi niciodată ca copacul tînăr 
ce se îndoaie până la pericolul de a 
se rupe când e furtuna puternică, ci fii 
ca ştejarul ce abia se clinteşte sau ca 
stânca ce pare că nu simte de loc fur
tuna. O maşină bună are amortizoare, 
adică mici aparate de uleiu adap
tate la roţi ca să facă mersul lin 
şi să nu simtă şanţurile, săriturile şi 
asperităţile drumului.

Pune-ti şi tu de cu vreme astfel 
de amortizoare la rotile sufletului tău. 
Nu-1 lăsa ca toate furtunile nenumă
rate ale vieţii să-l tot sufle încoace şi 
în colo ca pe un fulg. Gândeşte-te câte 
nenorociri au fost provocate în vieaţa 
asta nu atâta din cauza primei neno
rociri ci din cauză că pierzându-ţi cum
pătul a venit uşor a 2-a sau a 3-a ne
norocire şi mai mare decât prima. De 
aceea a zis Românul că o nenorocire 
nu vine niciodată singură.

Tu repetă mereu în gând cuvântul 
armonios al poetului strămoşilor noştri:
Nil admirari. Dr. M. Suciu-Sibiaas

un cuget şi cu o inimă să ne nevoim 
spre luminarea şi întelepţirea dulcei 
noastre naţiuni române, ca să cu
noască ce e adevăratul folos al Ro
mânilor.

Iacă dar cu acest număr începem, 
ajutâiidu-ne Dumnezeu, o foită pentru 
popor şi în limba poporului. Noi nu 
vom scrie întrânsa decât ce vom cu
noaşte mai presus de toate de trebuinţă 
pentru dânsul. întrebările ce nici nu-1 
ating, nici le-ar înţelege, le vom lăsa 
deoparte. Noi ne vom nevoi mai ales 
a-i face cunoscute acele cunoş
tinţe, fără de cari un popor nu mai 
poate avea vieaţă şi fără de care Ro
mânul până astăzi n’a fost mare.’ El 
trebue să reînvie, să se deştepte din 
somnul letargic şi să se reînoiască.

Problemele mari care frământau 
neamul întreg prin anii 1847—48, sunt 
înfăţişate în „învăţătorul Poporului“, în

o formă uşoară şi pe înţelesul lumii 
dela sate. In articolul întitulat „Viaţa 
naţiunii române“, citim între altele : 
„Fraţi Români ! Acum e timpul publi
cităţii, timpul în care nu mai e păcat 
a spune adevărul înaintea lumii, deci 
păcat ar fi a tăcea mai mult, şi a nu 
ne înfrăţi cu ideile cele sănătoase ale 
dreptăţii şi adevărului. Noi până acum 
am dormit adânc, naţiunile din Europa 
însă, şi cu dânsele fraţii Unguri, aşa 
au strigat de tare, cât ne deşeptară pe 
toţi din adâncul somn. Să nu ne înşe
lăm însă, ca cum noi am fi deştepţi 
deplin în toată căutarea. Să ne cerce
tăm fără nici o părtinire, oare trăim noi 
ca naţiune ? Mulţi poate vor râde de 
această întrebare, să ne contenim însă 
puţin de râs, şi să luăm lucrul mai cu 
răceală, că până nu ne cunoaştem cum 
se cade, din toate părţile, nu ne putem 
preţui şi iubi pre noi înşine cum se

cuvine, nici nu ne putem îndrepta scă
derile în cari ne aflăm“.

Evenimentele din 1848 49 l-au îm
piedecat pe T. Cipariu să-şi desfăşoare 
mai departe opera lui de ziarist. Vre
muri neprielnice acestor preocupări au 
fost şi cele din întâii ani ai absolutis
mului, când lui T. Cipariu, la Blaj, i s’a 
încredinţat greaua şi plina de răspun
dere misiune a conducerii liceului 
de băieţi. Gândul înfăptuit odinioară
— de a avea o gazetă la Blaj — nu 
l-a părăsit însă nici după 1850. De 
acum înainte îşi publica unele din ar
ticolele lui în Gazeta Transilvaniei, al 
cărei colaborator credincios a fost vreme 
de mai mulţi ani.

Studiile profunde în domeniul filo
logiei şi istoriei Românilor l-au adus 
pe T. Cipariu la stabilirea unor con
cluzii interesante, referitoare la evoluţia 
limbii noastre. Simţea nevoia tot mai

adâncă acest cărturar de aleasă factură 
spirituală, să împărtăşească rezultatele 
cercetărilor sale, unui număr cât mai 
mare de învăţaţi şi cititori români. 
Greu era acest lucru, fără de un organ 
de publicitate, care să fie proprietatea 
lui, unde număr de număr, să poată fi 
înfăţişate şi urmărite.în diferite faze şi 
sub aspecte cât mai variate, aceste pro
bleme legate de trecutut neamului 
nostru.

— (Va urma) —

Cinema „Astra“
Dela 13 iulie va rula filmul

UN VALS VIENEZ...
Cu * MARTE HARELL  

PAUL HÖRBIGER 
HANS LOLT
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Statele Unite ale Europei
Continuare din pag. l-a

mari state, ai Austriei, Rusiei şi Prusiei 
se găseau în cele mai strânse relaţii 
Spirituale cu marii cugetători şi enci- 
Jopedişti francezi. Aceasta n’a fost însă, 
[irealitate, decât o solidaritate a di
nastiilor puternice ale Europei, care la 
[112 împărţeau între ele Polonia, şi al 
cărei ecou întârziat îu şi proiectul de 
,restauraţiune“ dela 1799 al roialiştilor 
râncezi, care oferiră tronul lui Henric
V şi Ludovic XIV, principelui Louis 
erdinand al Prusiei.

Nici solidaritatea „bunului Euro
pean moderat“, după expresia lui Tal- 
leyrand deia congresul dela Viena din 
1815, nici solidaritatea „Sfintei alianţe“ ie atunci, n’au fost emanatiuni spiri
tuale ale unei mişcări generale, pe te
meiul căreia să se fi putut clădi soli
daritatea şi Uniunea raţiunilor europene.

Cei dintâi care au întrevăzut că

Îiarea uniune viitoare a Europei nu se 
a putea întemeia pe solidaritatea des
elor, ci pe „solidaritatea popoarelor“, 
i nu pe ideea centralistă monarhică şi 
inastică, ci pe ideea federalistă, libe
rală, egalitară şi democratică, în înţe- 
èsul clasic vechiu al acestui cuvânt, 
au fost conducătorii mişcărilor natio
nale şi revoluţionare ai Europei din 
veacul trecut. Nu spera şi I. Eliade Ră- 
dulescu realizarea aspiraţiilor nationale 
ale românismului dela „solidaritatea po- 
lolilor“, manifestată într’un viitor mare 
ĉongres european“ ? N’au pregătit Maz- 

âni şi Garibaldi unitatea Italiei, înte
meiaţi pe aceeaşi credinţă ? N’a fost a- 
ceasta ideea şi convingerea mişcărilor 
de renaştere naţională ale Franţei şi nu

de A. A. Mnreşlano
este aceasta, în fond şi ideea fascis
mului şi socialismului national actual ?

Într’o scriere istorică franceză a- 
supra ideilor revoluţionare dela 1870, 
citim şi acest interesant pasaj :

„Se uită foarte repede că dacă 
centralizarea monarhică a precipitat uni
tatea franceză, pentru a ajunge în cele 
din urmă la Ludovic XIV şi Napoleon, 
principiul federativ n’a împiedecat uni
tatea de acţiune a Elveţiei şi pe aceea 
a Germaniei şi a condus mai iute şi 
mai democratic Statele Unite (ale Ame- 
ricei) la un grad de putere care, ui
meşte şi înspăimântă deja pe unitarii 
europeni. Realizarea Statelor Unite ale 
Europei,, despre care s’a vorbit din nou 
pe timpul ultimei „comune“, să fie îm
piedecată de preponderanţa naturală a 
statelor mari ? Dar această preponde- 
rantă a statelor mari fiind echilibrată, 
în mod firesc, prin preponderanţa tutu
ror asupra fiecăruia, piedeca în reali
tate nu există“. (Bourloton, La comune et 
ses idées a travers l’histoire, Paris 1872).

La aceleaşi concluzii şi pe aceeaşi 
idee a solidarităţii şi concentrării po
poarelor europene, iar nu a dinastiilor, 
sau „coroanelor“ ruginite, crede a pu
tea întemeia clădirea „ideală“ şi „prac
tică“ a viitoarei unităţi europene şi un 
autor anonim în lucrarea „Statele Unite 
ale Europei“ (Les États-Unis d’Europe), 
apărută la Paris în 1902.

Solidaritatea şi alianţa de astăzi 
a popoarelor germane, latine şi slave, 
împotriva bolşevismului constitue deci 
cea dintâi temelie reală, deasupra că
reia se va putea înălţa, cu timpul, clă
direa măreaţă a Statelor Unite europene.

Sugestii pentru Reforma Politie
de Prof. univ. 1. Ol. Şleianovlci-Svensk

Voronejul, Alexandria bolşevicilor
Berlin, 9. — UTA. — Pierderea 

oraşului industrial, Voronej, e întâm
pinată, în tabăra inamică, iu o tăcere 
idâncă, bolşevicii neaşteptându-se să 
fie lipsiţi aşa de curând de centrul 
acesta industrial, care în acelaşi timp 
un însemnat nod de căi de comuni- j 
aţie. Marţi încă radio-Moscova declara 

Voronejul va îi apărat cu toate mij- 
îcele. Serviciul de informaţii din 

jlondra completa această ştire, arătând 
{•că Voronejul înseamnă pentru sovietici 
(«ce reprezintă Alexandria pentru Englezi.

Un mare centru de îs  armare
însemnătatea Voronejului e atât 

|<le natură strategică, cât şi de natură 
[•economică, prin industriile de războiu 
Ipe care le avea în cuprinsul său şi în 
frândul cărora cele mai însemnate erau : 
(fabrica de maşini „Komintern“, fabrica 
iei vagoane „Kaganovici“, o irafinerie 
de petrol, întreprinderile „Kerow“, o fa- 

Ibrică de cauciuc cu 10.000 de lucrători, 
ntreprinderile aviatice t „Voronej“ şi 
Btreprinderile „Stalin“, tot aviatice. O 
nare uzină electrică deserveşte insta- 
aţiile industriale de aci, ca şi cele din 
aprejurimi, orientate mai ales spre 
elucrarea metalelor. In acelaşi timp, 

»merţul de cereale e însemnat, oraşul

fiind cunoscut încă din vremea ţaristă 
prin crescătoriile sale de vite.

Un nod de căi de comunicaţie
In afară de însemnătatea sa in

dustrială, Voronejul e de toată impor
tanţa şi prin faptul că e un principal 
nod de căi de comunicaţie. Aşezat 
de-a-lungul căii ferate ce leagă, pe Don, 
Moscova de Rostow, şi care era folo
sită până acum de armatele sovietice 
din Sud şi sectorul central, ca un fel 
de coloană vertebrală a frontului răsă
ritean, Voronejul asigura aprovizionarea 
şi deplasările de trupe în toate direc
ţiile. Conducerea militară sovietică putea 
să-şi deplazeze în voie rezervele ei, cu 
ajutorul acestei căi ferate aşezate pa
ralel cu frontul, la 100 km. de el, iar 
trupele din sectorul central ca şi cele 
din sectorul sudic aveau astfel mult de 
folosit. Dar nu numai deplasările de 
rezerve ci şi transportul materialului 
greu de războiu se putea face grabnic 
prin folosirea acestei căi ferate.

Odată cu cucerirea Voronejului, 
însemnata cale de comunicaţie e tăiată. 
Se poate spune, fără exagerare, că, în 
acest sector de seamă al frontului răsă
ritean, forţele sovietice au pierdut co
loana vertebra’ă.

Comitetul şcolar rural Teliu 
Judeţul Braşov

|No, 49/1942

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa celor în
că în ziua de 25 Iulie 1942, 

|«ra 10 a. m., se va ţinea licitaţie pu
blică cu oferte închise şi sigilate, în 
■localul Şcoalei Primare de Stat din co- 
jaittna Teliu, judeţul Braşov, pentru da- 
Irea în arendă a carierei de piatră pe 
|flmp de 3 ani.

Preţul dela care începe licitaţia 
iste de Lei 30 (treizeci), pentru fiecare 

Ife. c. piatră brută, spartă sau criblură 
•fi Lei 50 (cincizeci) pentru fiecare m. 
[«. de piatră talie, borduri, pavele şi 
calupuri ce se vor exploata din carieră, 
exploatatorul fiind obligat a asigura un 
enii minim de Lei 240.000 (două sute 

izecl mii) anual.

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu dispoziţiunile legale în vigoare 
şi respectarea condiţiunilor caietului 
de sarcini.

Ofertele vor fi depuse cu o oră 
înainte de începerea licitaţiei, însoţite 
de garanţia de 5% din valoarea oferită.

Concurenţii sunt obligaţi să pre
zinte în ziua licitaţiei acte, care să nu 
fie mai vechi de o lună, prin care să 
dovedească că au firma înscrisă special 
pentru exploatări de cariere, şi că s’au 
achitat onorabil de exploatările făcute 
până în prezent, cunoscând că nu se 
vor deschide ofertele decât acelora care 
îndeplinesc aceste condiţiuni.

Caietul de sarcini se poate vedea 
în fiecare zi de birou ia cancelaria 
şcoalei primare de stat din comuna Te
liu, judeţul Braşov, şi la biroul Comit, 
şc. jud. Braşov.

Teliu, la 12 Iulie 1942.
Preşedinte, 

Pr. A. Radu
Secretar.

Drăgari

De un timp toate ziarele atacă 
probleme de soiul celor de mai jos. In 
deosebi „Curentul“ prin colţul său „Vă
zute şi Mărturisite * şi-a creiat meritul 
de-a fi reuşit să atragă atenţia cârmui- 
torilor asupra unor triste moşteniri ale 
trecutului, anacronice azi, sub cârmui
rea Mareşalului Conducător.

De ce numai Capitala beneficiază 
de anume reforme poliţieneşti, ca a- 
menda pe loc, Judecătorie Contravenţio
nală? Dece nu şi Academicul nostru 
Braşov, sau Sibiul, Câmpulungul sau 
Turda bunăoară? De ce nu în toată 
ţara, deci şi la ţară!

Ca unul ce năzuesc de atâţia ani 
să fiu şi „profesor de civilizaţie“, cum 
am spus-o la capătul eseului „Braşovul, 
Cetate Academică“, sunt încredinţat că 
voiu găsi înţelegerea trebuincioasă din 
partea tuturor cârmuitorilor de azi, a 
căror luptă cu stafiile trecutului ne a- 
duce atâtea înnoiri bune, căci — vorba 
poetului :

„De înnoiri rele, cât vreţi, suntem 
sătai“.

*
O citire atentă a broşurii mele 

„ Vătămarea prin sgomota (a se vedea 
mai ales „Regulamentul“ dela sfârşit), 
precum şi a „Apelului11 meu edilitar, 
cap. „Ad-ţia Mussoliniană“ şi „Stâlpii 
Statului Totalitar“ (din CHIPURI ITA
LIENE), precum şi Partea //abr. „ Bra
şovul Cetate Academică“ va arăta cât 
suferă omul de omenie în România din 
pricina unei imperfecte organizaţii a 
Poliţiei :

1. Suferinţă din pricina sgomotului, 
care ar trebui să fie suprimat drastic, 
„în doi timpi şi trei mişcări“, adică 
poliţieneşte.

2. Suferinţă din pricina murdăriei 
străzii precum şi aceea a vecinilor (vezi 
„Apelul“).

3. ...din pricina circulaţiei slab 
controlate : maşinile urlă din claxoane, 
în viteze criminale, bicicliştii fac nestân- 
jeniţi, „sub ochii poliţiei“ neputincioase, 
curse nebuneşti pe trotoare sau prin 
parcuri.

4. Cocoanele îşi lasă cânii desle- 
gaţi şi fără botniţă pe drum, prin pră
vălii, expunând molestărilor şi flagelu
lui turbării, oameni fără nicio vină de 
acest desmăţ, expunând mai ales copiii. 
De ce oare Guvernul nu însărcinează, 
cu puteri discreţionare, pe Dr. Rădulescu- 
Calafat, medicul veterinar al Capitalei, 
pentru a stârpi în toată ţara, teroarea 
şi ruşinea „turbăriiu. Vezi luminoasa sa 
broşură: Turbarea.

Studierea atentă — cu toată aten
ţia pe care o merită — a acestei bro
şuri — e sigur că va convinge On. Min. 
de Interne că e absolut nevoie ca Po
liţiei să i se dea depline puteri pentru 
a sancţiona drastic pe cei ce nesoco
tesc vieaţa şi liniştea (căci javra e îrr 
România, alături de claxon şi radio, cel 
mai mare fabricant de sgomot !) conce
tăţenilor fără nici un pic de conştiinţă. 
Sugerez că Min. de Interne are datoria 
să atragă luarea aminte a Min. Sănă
tăţii, că a nesocotit prea mult plaga şi 
ruşinea turbării în România, precum şi 
aceea a Ministerului Apărării Naţionale. 
In Bulgaria, din cânii obligatoriu predaţi 
primăriilor se face săpun, piele şi blăni 
pentru armată; iar din carnea lor, „pra
ful de carne“, un foarte bun îngrăşă
mânt animal.

Cu colaborarea — neapărată ! — a 
acestor trei Ministere ne vom mântui 
într’o lună, cel mult, de trista faimă a 
„ţării cu cele mai multe cazuri de tur
bare“. Adaug că plaga câinească în Ro
mânia costă comunitatea câteva zeci de 
miliarde pe an şi că ceea ce mânâncă şi 
devorează — mai ales dulăii şi javrele 
de lux — reduce în chip foarte simţitor 
puţinele noastre alimente de războiu. 
E locul să spun că Anglia, ca şi Ger
mania, au suprimat milioane de câni 
după începerea războiului de dragul e- 
conomiei în toate privinţele. Când până 
şi Ungaria şi Bulgaria ne-au întrecut, 
ne putem îngădui noi să cheltuim mi
liarde cu cele vreo 5(!) milioane de câni 
(din care cel puţin 4.000.000 parazitari ?)

In loc de „coadă la sôpunu, mai 
bine să făcem săpun din multul *săpun 
cu coadă* ce-l avem: o adevărată avere

naţională, azi primejdioasă, rău făcă
toare şi ruşinoasă.

Cât priveşte pielea, e instructiv să 
amintesc că o delegaţie a cismarilor s’a 
prezentat Primarului Braşovului — za
darnic, cum era de aşteptat — pentru 
a-i cere întrebuinţarea pielii de câne, 
în criza actuală.

Acum doi ani, la răspunsul unui 
cismar din Str. Cortului (din Bucureşti), 
care ar putea fi atât de liniştită dacă 
n’ar fi bântuită de îndoita plagă a ra
diofoniei şi câinăriei de nimeni necon
trolate, zic, la răspunsul cismarului :

— Nu-i piele..., l-am întrebat :
— Dar d-ta n’auzi cum lâtră pie

lea pe toate cărările ? !
In adevăr în acea boierească stradă

— ca şi în Polonă şi chiar în Parcul 
Filipescu bunăoară — vreo duzină de 
javre făceau o hărmălae ca de stână. 
Mi-a răspuns:

— Bine zici, Domnule ! Pielea de 
câne e foarte bună. Noi avem aici o 
bucată de piele foarte tare adusă din 
America.

Mă uit pe dosul ei şi văd că pie
lea de câne era importată nu din Ame
rica, cum credea analfabetul de el, ci 
din Germania.

Cu 5 mii. de câni mâncăcioşi de 
sting, să importăm pe vremea aceasta de 
războiu piele şi probabil şi săpun şi 
blănuri de câne pentru armată din stră
inătate ! ?

E uimitor şi întristător să consta
tăm că Ministerul Sănătăţii cu toate ci
frele înfiorătoare ale Statisticei turbării 
(26,000 de muşcaţi pe an, 1000 de morţi 
tot la 5 ani!) în lupta sa pentru vieaţa 
naţiunii, n’a făcut aproape nimic pentru 
a curma teribilul flagel din rădăcină, dis
trugând toţi cânii vagabonzi (== piele, să
pun, praf de carne!) şi punând un im-

- poztit de cel puţin 10,000 lei pe an pe 
ceilalţi,... de ai zice că ne găsim în 
Suedia, care — ca şi Anglia — nu ştie 
ce-i aia... turbare !

E locul să amintesc că în Germa
nia, încă dinaintea războiului 1914, erau 
măcelării de Hundefleisch şi că şi în 
Ploieştii noştri, un om practic deschi
sese acum vreo 2 ani o măcelărie de 
carne de câne.

Adică mulţii noştrii faraoni şi ba
ragladine şi „danci“ — câinăria,Ţiganii 
şi Jidanii — întreita plagă a României
— nu s’ar putea mulţumi şi cu carnea 
de câne.

— Va urma. —

B A N C A  A G R A R A ,  S. A., Ciuj 

A N U N Ţ

Se aduce la cunoştinţa tuturor ac* 
ţionarilor, că în conformitate cu hotă- 
rîrea adunării generale ordinare din 7 
Iunie 1942, s’a redus capitalul social 
dela Lei 55.000.000 la Pengő 1.375.000; 
respectiv s'a redus valoarea nominală a 
unei acţiuni dela Lei 1.000 la Pengő 25.

Ca urmare la cele de mai sus, 
toţi acţionarii Băncii Agrare, S. A,, 
Cluj, sunt rugaţi să-şi prezinte acţiu
nile spre stampilare la Banca „Albina“, 
Sibiu, în timpul cel mai scurt posibil.

Banca Agrară, S. A., Sucursala 
Turda.

Primăria Municipiului Braşov
No. 20.592 1942 
Serviciul silvic

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 28 Iulie 1942, ora 11, 

se vinde prin licitaţie publică cu oferte 
inchise la Primăria Municipiului Bra
şov, brad fasonat.

1. Cea 1500 metri cubi din pădu
rea „Stâna Navreî“.

2. Cea 800 metri cubi din pădurea 
„Groapa Strâmbă**.

Caietul de sarcini se poate vedea 
în orele de serviciu la Serviciul silvic.

Primăria Braşov.

.Gazeta Transilvaniei'
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Informaţiuni
Şezătoarea 'cercului cultu
ral »Dârste“

Duminecă, 12 Iulie, la orele 4 d. 
m. s’a ţinut o frumoasă şezătoare în 
cadrele cercului cultural Astra-Dârste, 
aranjată de către elevii şcolilor secun
dare din localitate. Corurile, recitările 
şi piesa teatrală prezentată arată şi 
destoinicia tineretului şi grija perma
nentă a părintelui Bârsan pentru eno
riaşii săi. Ca reprezentant al -comitetu
lui judeţean a vorbit d-1 /. Bozdog.

Pentru văduvele, orfanii şi 
invalizii de războiu

Văduvele, orfanii şi invalizii de 
războiu (ofiţeri, subofiţeri şi trupă) care 
nu şi-au făcut încă înregistrarea la ofi
ciul de ocrotire al Municipiului, să se 
prezinte de urgenţă Oficiului în Piaţa 
Libertăţii No. 28, în orice zi de lucru 
între orele 11—12.

A sistenţă juridică gratuită 
pentru muncitorime

Ministerul muncii s’a îngrijit ca 
faţă de stările nedrepte din trecut, când 
muncitorimea nu-şi putea apăra drep
tele ei pretenţiuni din lipsa de mijloace, 
în viitor să aibă la dispoziţie în mod 
gratuit asistenţa juridică a celor mai 
distinşi advocaţi recomandaţi de ba
rourile respective.

In orice chestiuni litigioase, pro
venite din raporturile lor cu patronii şi 
asistenţa publică la care sunt îndreptă
ţiţi, în viitor pot cere prin oficiile de 
asigurare această asistenţă juridică.

Oficiile de asistenţă juridică func
ţionează deja în Bucureşti, Alba-Iulia, 
Arad, Braşov, Brăila, Câmpina, Cons
tanţa, Craiova, Deva, Galaţi, Iaşi, P.- 
Neamţ, Piteşti, Ploeşti, Sibiu, Târgoviş- 
te, Timişoara şi Sighişoara.

Depunerea fişei tehnice

Intreprinderiie supuse la impozitul 
pe lux şi cifra de afaceri şi care po
sedă forţe motrice, vor depune fişa teh
nică până la sfârşitul Iui Iulie 1942 pen
tru intervalul delà 1 Ian.—30 Iunie 1942.

Judecătoria mixtă Braşov, secţia c. f. 
No. 1844/1942 şi 2861/941 c. f.

Extras de publicaţie si 
condiţiile de licitaţie

Judecătoria mixtă Braşov, secţia
c. f. în cauză de urmărire pornită de 
către Maria Poenar şi Dumitru Puiu din 
Braşov contra urmăritei Maria Vlaicu 
născută Ciolan, la cererea urmăritoarei

Judecătoria ordonă licitaţie execu- 
ţionala asupra 1/2-a parte din imobilul 
înscris în c. f. a comunei Ghimbav No. 
2473 sub No. top. 1902/2/13 arabil în 
mărime de 2 jug. se vinde jumătate 
parie din acest imobil în valoare de
16.000 lei cu preţul de strigare de
12.000 lei.

Pentru încasarea creanţei de 6500 
plus 12.000 capital şi accesorii.

Fixează termen pentru ţinerea li
citaţiei pe ziua de 23 luna Iulie anul 
1942 ora 9 dim. în Braşov, Palatul Jus
tiţiei parter camera No. 27.

Cei care voiesc să liciteze sunt
d.sfori să depoziteze la delegatul jude
că toi esc drept garanţie de 10 70 în nu
merar din preţul de strigare, şi să sem
neze condiţiunile de licitaţie.

Braşov, la 30 Aprilie şi 2 Iulie 1942.
Judecător 

Emil Miza (ss)
Dir. c. f.

E. Mo mac (ss)

Tânăr, fost com erciant
aemobilizabil, cu şcoală cooperatis
tă, caut post conducător la coope
rativă, cantină m uncitorească, sau 
un  serviciu corespunzător. Prefer 
provincie. A dresa la ziar.

Egiptnl nu va deveni pământ pârjolit
Războiul a readus pe primul plan 

ţara îndepărtată a Nilului: Egiptul.
încă de pe când trupe

le mareşalului Rommel erau de
parte de Marsa Matruk, iar guver
nul englez dădea asigurări popo
rului că o străpungere a liniilor 
fortificate construite în 1936 şi care 
formau triunghiul Alexandiia-Cairo- 
Marsa Matruk, este imposibilă, tara 
şi poporul egiptean erau în fier
bere. Aceste asigurări aveau me
nirea să liniştească poporul egip
tean care simţea pericolul şi cu
noştea din experienţa altor popoare 
câtă valoare au asigurările în timp 
de războiu.

De îndată ce victorile mare
şalului Rommel făceau ca trupele 
Axei să se apropie tot mai mult 
de interiorul ţării, reuniunile cabi
netului egiptean au fost tot mai 
dese şi tot mai agitate. Tânărul 
rege Faruk a fost ţinut în curent 
cu toate evenimentele războiului, 
căci el cel dintăiu nu putea ignora 
atmosferă ce domnea în sânul 
populaţiei. Egiptenii s’au temut 
dela început că Englezii ar putea 
să folosească şi în ţara lor prac
tica *pământului pârjolit“, aşa 
precum au folosit-o în Birmania. 
Natural Englezii au căutat prin 
toate mijloacele să înfricoşeze atât 
poporul cât şi guvernul egiptean 
că o victorie asupra Egiptului ar 
însemna pentru ţară şi popor o 
adevărată nenorocire. Faţă de a- 
ceastă propagandă britanică, pos
turile de radio germane şi italiene 
au citit o declaraţie comună prin 
care se asigură că forţele Axei nu 
vor intra în Egipt cu gândul de 
a-i răpi independenţa ci pentru a-1 
elibera de Englezi. Ecoul pe care 
l-a avut în opinia publică egip
teană acea declaraţie a pus la grea 
încercare guvernul dela Londra. 
Ziarele engleze au reprodus pe larg 
declaraţiile lordului Croft, subse
cretar de stat la ministerul de răz
boiu, declaraţii care arătau că Ma
rea Britanie se află în aceeaşi si
tuaţie în care se afla Uniunea So
vietică în toamna trecută, adică se 
găseşte în faţa unei crize serioase. 
„Zilele prin care trece în momen
tul de faţă Anglia — spunea omul 
de stat englez — sunt analoage cu 
cele dela Galiopoli şi delà Somme, 
din ultimul războiu mondial. Nu 
se poate face faţă situaţiei actuale, 
decât prin cea mai mare energie 
şi hotărîre“.

Energie şi hotărîre nu poate 
avea decât cel tare şi puternic, ori 
Anglia deocamdată nu se poate 
lăuda cu putere deoarece ea apar
ţine celor care nu s’au pregătit din 
timp să înfrunte orice pericol.

Ultimile zile au fost- folosite 
de Englezi pentru a exercita asu
pra Egiptenilor o presiune tot mai 
mare în speranţa că aceştia se vor 
hotărî să intre în războiu. Presiu
nea a culminatf în ziua de 11 ale 
acestei luni când sir Miles Larnp- 
son, ambasadorul Angliei la Cairo, 
a avut o audienţă dramatică la 
Regele Faruk.

Ambasadorul britanic s’a pre

zentat în audienţă împreună cu 
generalul Stone, comandantul şef 
al forţelor britanice din Egipt. Sco
pul acestei audienţe era de a pre
zenta Regelui un ultimatum prin 
care se cerea intrarea în războiu 
a armatei egiptene. In cazul unui 
răspuns negativ, Regele Faruk ar 
fi fost ameninţat să fie exilat în 
Cipru, unde i se şi pregătise un castel.

Ca şi în cazul venirii la putere 
a lui Nahas Paşa, această preten- 
ţiune britanică a fost însoţită de o 
demonstraţie cu tancuri şi trupe 
britanice, care înconjuraseră palatul 
regal.

Situaţia ameninţa să devină 
gravă, când şi-a făcut apariţia un 
ofiţer egiptean, care în numele 
statului major a declarat că până 
într’o oră Egiptul se va considera 
în stare de războiu cu Anglia, 
dacă palatul regal nu este despre
sura t de trupe.

In faţa acestei situaţii, En
glezii s’au retras. *■

In aceeaşi zi Camera egip
teană s’a întrunit într’o şedinţă 
secretă pentru a examina situaţia. 
La sfârşitul şedinţei, Camera a 
confirmat hotărîrea Egiptului de a 
se ţine departe de conflict.

La Berlin se spune că dacă 
şedinţa secretă a hotărît să se 
continuie situaţia actuală, adică să 
se menţină naţiunea egipteană în 
afara operaţiunilor militare, ar tre
bui se tragă concluzia că sforţările 
Angiéi de a utiliza armata egipteană 
pentru ţelurile ei, au dat greş.

Tot la Berlin s’a subliniat 
ştirea că trupele de ocupaţie bri
tanice au dat ordin ca toate femeile 
şi toţi copiii englezi să părăsească 
Egiptul.

Acesta este un semn de ne
siguranţă în ceea ce priveşte atitu
dinea următoare a Egiptenilor care 
nu vor îngădui niciun fel de presi
une engleză, mai ales acum când tru
pele Axei sunt le porţile ţării lor 
şi când armatele mareşalului 
Rommel aşteaptă doar cel mai 
palid prilej pentru a trece la o 
nouă ofensivă care nu va mai 
putea fi oprită decât atunci când 
forţele armate engleze din Egipt 
vor primi lovitura cea din urmă.

In India, în şedinţa de lucru a 
Comitetului Naţional Hindus, care 
reprezintă peste 70°/0 din populaţia 
totală a Indiei, s’a hotărît să se 
înceapă, sub conducerea lui Ma
hatma Gandhi, o mişcare anti- 
engleză care se va desfăşura pe 
tot întinsul Indiei.

Primele măsuri necesare rea
lizării acestui plan vor fi decise în 
Octomvrie, când se întruneşte Con
gresul, afară numai dacă Englezii 
nu ajung până atunci la o înţe
legere.

Relativ la situaţia din India 
ziarul „Giornale dy Italia“, repro
duce o declaraţie a lui Subhas 
Chandra Bose. Acesta după ce a 
salutat cu bucurie şi cu mari spe
ranţe înfrângerile britanice, a sub
liniat că partidul Congresului este 
perfect de acord asupra problemei 
independenţei şi este ferm decis să

de M ard are  Mafeescn

o rezolve în cursul acestui războiu,
„Marea majoritate a poporului ştii 
că a sosit momentul decisiv şi esk 
gata să lupte cu arma în mână 
Şeful naţionalist indian dupăce a 
reamintit nereuşita misiune a 
sir Stafford Cripps, a declarat cá 
poporul indian este sătul de pro
misiunile făcute de Anglia de a 
tâtea ori şi pe care ea niciodati 
nu le-a ţinut. Anglia, cu sprijinii 
Statelor Unite şi a lui Ciang Kai 
Shek, face acum o nouă încercare 
oferind o declaraţie formală în fa
voarea independenţei Indiei, cu 
condiţia ca India să consimtă ca 
armatele anglo-saxone să intre pfj 
teritoriul ei, pentru a opera împo- 
triva pactului tripartit. Lumea in
diană îşi dă însă seama de peri
colul ce-1 reprezintă această formă

Acţiunea de guerillă a co* 
muniţiilor sârbi

Agenţia wRador“ ale cărui izvoare 
de informaţie ne servesc la întocmirea 
cronicilor noastre, transmite din Berlin 
Comuniştii sârbi conduşi de agenţi bol 
şevici şi întăriţi cu resturi împrăştiate 
ale fostei armate jugoslave învinse, con' 
tinuă, pe propriul lor risc, acţiuni de 
guerillă, deşi luptele s’au terminat. Prin' 
cipalele unităţi ale acestor bande orga' 
nizate se compun din hoţi la drumul 
mare care se ascund în regiunile mufr 
toase ale ţării în care se poate pă
trunde numai cu greu, în văi stâncoase 
şi în peşteri, de unde dau loviturile lor 
De un an, trupe italiene, germane şi 
croate se luptă, cu cel mai mare succes, 
împotriva acestor aventurieri care se 
ascund sub numele de „naţionalişti“.

Situaţia pe fronturile 
de luptă

Ultimele comunicate ale înaltelor 
comandamente militare arată că’trupele 
germane exploatează străpungerea e* 
fectuată pe axa Kursk—Voronej. For
ţele sovietice care bat în retragere la 
Est de Straia-Oskol‘ nu vor putea să 
scape de încercuirea şi distrugerea ce 
le ameninţă. Trupele germane înain
tează de-a-Iungul fluviului Don, spre Sud. 
Importantul nod de caie ferată Liski— 
Svooda, ca şi oraşul Ostroghojsk au fost 
cucerite de trupele germane. Victoria 
germană delà Est de Don, este urmaţi 
în Nord de eşecul aripei stângi a ar
matei lui Jukov. La Moscova se recu
noaşte oficial că lupta dela Est de Har» 
cov s’a strămutat la Rosoş, oraş situat 
pe Don la 170 km. Sud de Voronej şi 
la 190 km. Est de Volceansk, ceeace 
înseamnă o abandonare de către Ruşi a 
poziţiilor lor dela Staraiaskol. Lupta se 
desfăşoară acum în imensul patrulatere 
Kursk-Voronej-Kupjansk-Rosoş şi ele 
par să se întindă în zilele următoare 
spre cotul Donului şi Volgei. La Londra 
a produs consternare recunoaşterea so
vietică asupra luptelor ce se dau în 
Sectorul Rosoş, situat la 250 km. Est 
de Harkov, pe Don.

Numărul prizonierilor capturaţi de 
Germani în ultimile zile se ridică la peste
30.000, iar armamentul capturat sau dis
trus este destul de impunător. In ultima 
zi acţiunile militare se pot rezuma ast
fel: aviaţia a bombardat Malta, regiu
nea de Sud a Angliei, porturile de pe 
coasta caucaziană, Alexandria şi SuezuL 
Armatele mareşalului Rommel au respins 
atacurile engleze, iar în Extremul Ori
ent trupele japoneze sunt la porţile ora
şului Vontcou, localitate deosebit de im
portantă pentru aprovizionarea trupelor 
chineze cu sare şi produse agricole.
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